电磁感应现象及应用
知识点：电磁感应现象及应用
一、划时代的发现
1．丹麦物理学家奥斯特发现载流导体能使小磁针转动，这种作用称为电流的磁效应，揭示了电现象与磁现象之间存在密切联系．
2．英国物理学家法拉第发现了电磁感应现象，即“磁生电”现象，他把这种现象命名为电磁感应．产生的电流叫作感应电流．
二、感应电流的产生条件
当穿过闭合导体回路的磁通量发生变化时，闭合导体回路中就产生感应电流．
技巧点拨
一、磁通量的变化
磁通量的变化大致可分为以下几种情况：
(1)磁感应强度B不变，有效面积S发生变化．如图(a)所示．
(2)有效面积S不变，磁感应强度B发生变化．如图(b)所示．
(3)磁感应强度B和有效面积S都不变，它们之间的夹角发生变化．如图(c)所示．
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二、感应电流产生的条件
1．实验：探究感应电流产生的条件
(1)如下图所示，导体AB做切割磁感线运动时，线路中________电流产生，而导体AB顺着磁感线运动时，线路中________电流产生．(均选填“有”或“无”)
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(2)如下图所示，当条形磁铁插入或拔出线圈时，线圈中________电流产生，但条形磁铁在线圈中静止不动时，线圈中________电流产生．(均选填“有”或“无”)
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(3)如下图所示，将小螺线管A插入大螺线管B中不动，当开关S闭合或断开时，电流表中________电流通过；若开关S一直闭合，当改变滑动变阻器的阻值时，电流表中________电流通过；而开关一直闭合，滑动变阻器的滑动触头不动时，电流表中________电流通过．(均选填“有”或“无”)
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(4)归纳总结：
实验一中：导体棒切割磁感线运动，回路面积发生变化，从而引起了磁通量的变化，产生了感应电流．
实验二中：磁铁插入或拔出线圈时，线圈中的磁场发生变化，从而引起了磁通量的变化，产生了感应电流．
实验三中：开关闭合、断开、滑动变阻器的滑动触头移动时，A线圈中电流变化，从而引起穿过B的磁通量变化，产生了感应电流．
三个实验共同特点是：产生感应电流时闭合回路的磁通量都发生了变化．
答案　(1)有　无　(2)有　无　(3)有　有　无
2．感应电流产生条件的理解
不论什么情况，只要满足电路闭合和磁通量发生变化这两个条件，就必然产生感应电流；反之，只要产生了感应电流，那么电路一定是闭合的，且穿过该电路的磁通量也一定发生了变化．
例题精练
1．（舟山期末）随着智能手机的发展，电池低容量和手机高耗能之间的矛盾越来越突出，手机无线充电技术间接解决了智能手机电池不耐用的问题．在不久的将来各大公共场所都会装有这种设备，用户可以随时进行无线充电，十分便捷．如图所示，电磁感应式无线充电的原理与变压器类似，通过分别安装在充电基座和接收装置上的线圈，利用产生的磁场传递能量．当充电基座上的送电线圈通入正弦式交变电流后，就会在邻近的受电线圈中感应出电流，最终实现为手机电池充电．在充电过程中（　　）
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A．受电线圈中感应电流产生的磁场恒定不变	
B．送电线圈中电流产生的磁场呈周期性变化	
C．送电线圈和受电线圈无法通过互感实现能量传递	
D．由于手机和基座没有导线连接，所以传递能量没有损失
【分析】明确无线充电原理，根据麦克斯韦电磁场理论分析磁场是否变化；无线充电器是通过线圈进行能量耦合实现能量的传递，无线充电器的优点之一是不用传统的充电线连接到需要充电的终端设备上的充电器，但充电过程中有电能量损失。
【解答】解：AB、由于送电线圈中通入正弦式交变电流，根据麦克斯韦理论可知送电线圈中电流产生的磁场呈周期性变化，周期性变化的磁场产生周期性变化的电场，所以受电线圈中感应电流仍是正弦交流电，产生的磁场也是周期性变化的，故A错误，B正确；
C、无线充电利用的是电磁感应原理，所以送电线圈和受电线圈通过互感现象实现能量传递，故C错误；
D、无线充电器的优点之一是不用传统的充电线连接到需要充电的终端设备上的充电器，但充电过程中由于存在电磁泄露，故仍有电能量损失，故D错误。
故选：B。
【点评】此题考查电磁感应与生活实际相结合，明白电磁感应的原理，然后分析无线充电的技术原理，能够根据麦克斯韦电磁场理论进行分析。
2．（滨海新区模拟）如今共享单车随处可见，与大多山地自行车相比，共享单车具有以下特点：①质量更小更轻便；②科技含量更高，携带GPS模块和SIM卡便于定位和传输信息；③每辆车自带二维码，以方便手机扫描进行连接；④自行车可通过车轮转动给车内电池进行充电。根据以上信息，下列说法不正确的是（　　）
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A．共享单车比山地自行车惯性更大更容易改变运动状态	
B．App上定位共享单车位置信息须通过人造通讯卫星	
C．共享单车和手机之间是靠电磁波传递信息	
D．共享单车内部电源的充电是利用电磁感应原理实现的
【分析】明确质量是惯性大小的唯一量度；明确电磁波的应用，知道手机是利用电磁波传递信息的，知道单车的定位是通过人造通讯卫星进行定位的；内部电源的充电是利用电磁感应原理实现的。
【解答】解：A、共享单车的质量小，故其惯性小，所以才能比山地自行车更容易改变运动状态，故A错误；
B、App上单车某个时刻的准确位置信息是借助通讯卫星定位确定的，故B正确；
C、共享单车和手机不需要接触即可传递信息，二者之间是靠电磁波传递信息，故C正确；
D、单车在运动过程通过电磁感应将机械能转化为电能从而实现充电，故D正确。
本题选错误的，
故选：A。
【点评】本题利用生活中熟知的单车综合考查了惯性、电磁波的应用等，要求掌握相应物理规律在生产生活中的应用。

随堂练习
1．（南山区校级模拟）学完电磁感应涡流的知识后，某个同学回家制作了一个简易加热器，如图所示，在线圈上端放置一盛有冷水的金属杯，现接通交流电源，过了几分钟，杯内的水沸腾起来。若要缩短上述加热时间，下列措施可行的有（　　）
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A．降低交流电源的频率	
B．增加线圈的匝数	
C．将金属杯换为陶瓷杯	
D．将交流电源换成电动势更大的直流电源
【分析】由题意可知电器的工作原理，则根据原理进行分析可得出缩短加热时间的方法。
【解答】解：AB、由题意可知，本题中是涡流现象的应用；即采用线圈产生的磁场使金属杯产生感应电流；从而进行加热的，则由法拉第电磁感应定律可知，增加线圈的匝数、提高交流电的频率均可以提高发热功率；则可以缩短加热时间，故A错误，B正确；
C、将杯子换作瓷杯不会产生涡流，则无法使水加热，故C错误；
D、将交流电源换成电动势更大的直流电源，由于直流电不会在金属杯中产生感应电流，故无法使水加热，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查涡流的应用，要注意明确涡流现象其实就是电磁感应的，由法拉第电磁感应定律可知涡流现象的强弱的决定因素。
2．（湖南月考）无线充电设备给手机充电的情景图如图所示，无线充电利用的原理主要是（　　）
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A．互感	B．自感	
C．电流的热效应	D．电流的化学效应
【分析】明确无线充电类似于变压器，即采用了互感原理。
【解答】解：手机充电是采用了类似于变压器的互感原理，底座中的线圈中产生的交变磁场在手机线圈中产生了交变的磁场，二者相互感应，从而使底座中的电能转移到手机中，故A正确，BCD错误。
故选：A。
【点评】本题考查无线充电原理，要注意正确理解自感和互感的原理和应用。
3．（梅州二模）无线充电技术能实现能量的无线传输，如图是无线充电设备给手机充电，下列关于无线充电的说法正确的是（　　）
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A．充电的原理主要利用了自感	
B．充电设备与手机不接触也能充电	
C．充电设备与手机的充电电流一定相等	
D．充电设备中的线圈通恒定电流也可以对手机无线充电
【分析】无线充电技术原理上是由于变化的磁场产生电流，以此进行分析。
【解答】解：ABD、充电的原理是由于线圈内电流再变化，从而引起磁场的变化，此时手机周围的磁场发生变化，穿过手机的磁通量发生改变，从而在手机内部产生了电流，此时主要利用了互感，故AD错误，B正确；
C、充电设备的电流不一定相等，就像变压器工作一样，原副线圈匝数不一定相同，故C错误；
故选：B。
【点评】本题主要考查了法拉第电磁感应定律，解题关键在于产生感应电流，则需要回路完整并且穿过回路的磁通量发生变化。

综合练习
一．选择题（共20小题）
1．（仓山区校级期中）制造电阻箱时，要用双线绕法，如图所示。当电流变化时，双线绕组（　　）
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A．回路中一定有自感电动势产生	
B．回路中一定没有自感电动势产生	
C．螺线管内磁场发生变化	
D．穿过螺线管的磁通量发生变化
【分析】两个线圈中的绕向相同，但电流方向相反，利用安培定则可以确定每个线圈形成的电磁铁的磁场方向；由于两个线圈中的电流大小相等，匝数相同，所以每个线圈的磁场强度大小相等，方向相反，矢量合为零．
【解答】解：CD、由于两个线圈的绕向相同，线圈匝数相等，流过线圈的电流大小相等，但电流方向相反，所以它们产生的磁场大小相等，方向相反，两者相互抵消，所以螺线管内没有磁场，穿过螺线管的磁通量始终为零，没有变化，故CD错误；
AB、穿过螺线管的磁通量始终为零，没有变化，所以回路中一定没有自感电动势产生，故A错误，B正确。
故选：B。
【点评】精密电阻不仅要求其阻值准确，还要求是纯电阻性的元件，即除了电阻性外，不能有电感的成分寄生在里面，所以采用双线绕法并使两根平行导线中的电流方向是相反的，这样就能抵消寄生电感，使它成为“纯”阻性的电阻．
2．（江苏模拟）四川三星堆新发现6个祭祀坑。挖掘之前考古人员用图示金属探测器在地面上进行探测定位，探测器中的发射线圈产生磁场，在地下的被测金属物中感应出电流，感应电流的磁场又影响线圈中的电流，使探测器发出警报，则（　　）
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A．发射线圈产生的磁场是恒定磁场	
B．被测金属物中产生的电流是恒定电流	
C．探测的最大深度与发射线圈中的电流强弱无关	
D．探测器与被测金属物相对静止时也能发出警报
【分析】明确探测器原理，探测器中的发射线圈通以交变电流，被测金属物中产生的是交变电流，物品只要是金属就会被探测到，从而即可一一求解。
【解答】解：A、探测器中的发射线圈产生磁场，在地下的被测金属物中感应出电流，所以发射线圈产生的磁场是变化的磁场，故A错误；
B、感应电流的磁场又影响线圈中的电流，说明感应电流产生的磁场是变化的，在线圈中又产生了感应电流，从而发出警报，故B错误；
C、探测的最大深度与发射线圈中的电流强弱有关。发射线圈中的电流越强，其产生的磁场也越强，其探测的深度越就越深，故C错误；
D、因为探测器产生的磁场是变化的，所以探测器与被测金属物相对静止时也能发出警报，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了电磁感应在生活和生产中的应用，理解金属探测器的原理是解题的关键，注意恒定直流与交变电流的区别。
3．（潮州二模）无线充电技术发展至今，在消费电子领域的发展已经取得不错的成绩，如手机无线充电、电动牙刷无线充电等。以下与无线充电技术应用了相同物理原理的是（　　）
A．电磁炉	B．磁流体发电机	
C．电磁轨道炮	D．质谱仪
【分析】无线充电器是指利用电磁感应原理进行充电的设备，原理类似于变压器，在发送和接收端各有一个线圈，发送端线圈连接有交流电源产生交变磁场，接收端线圈在交变磁场中发生电磁感应现象，产生感应电流给电池充电；分析各项原理进行分析求解。
【解答】解：从题意可知，手机内部的线圈在交变磁场中发生电磁感应现象，产生感应电流给电池充电，是利用电磁感应原理工作的；
A、电磁炉是利用电磁感应原理工作的，与无线充电技术相同，故A正确；
B、磁流体发电机是利用带电粒子在磁场中偏转而在两板间形成电势差，与电磁感应无关，故B错误；
C、电磁轨道炮是通电导体在磁场中受安培力作用而运动的，与电磁感应无关，故C错误；
D、质谱仪是利用带电粒子在磁场偏转原理制成的，与电磁感应无关，故D错误。
故选：A。
【点评】本题主要考查了电磁现象中几个实验的掌握情况，知道无线充电器的原理是解题的关键。
4．（湖北月考）下列是课本中四幅插图，关于这四幅插图下列说法正确的是（　　）
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A．图甲中，赛车的质量不是很大，却安装着强劲的发动机，可以获得很大的惯性	
B．图乙是真空冶炼炉，当炉外线圈通入高频交流电时，线圈自身产生大量热量，从而冶炼金属	
C．图丙是李辉用多用电表的欧姆挡测量变压器线圈电阻，刘伟手握线圈裸露的两端协助测量，李辉把表笔与线圈断开瞬间，刘伟觉得有电击说明欧姆挡内电池电动势很高	
D．图丁中，无论小锤用多大的力去打击弹性金属片，A、B两球总是同时落地
【分析】惯性只与物体质量有关；涡流产生在炉内金属中；自感现象能产生电动势；平抛运动竖直方向的运动是自由落体运动。
【解答】解：A.、甲图中，赛车的惯性只与质量有关，与发动机的引力无关，故A错误；
B、真空冶炼炉的工作原理是电磁感应现象中的涡流，当炉外线圈通入高频交流电时，炉内金属产生大量涡流，从而冶炼金属，故B错误；
C、李辉把表笔与线圈断开瞬间，刘伟觉得有电击感，这是电磁感应现象中的自感现象，故C错误；
D、丁图中，A球做平抛运动，竖直方向是自由落体运动，B球同时做自由落体运动，故无论小锺用多大的力去打击弹性金属片，A、B两球在竖直方向的运动总是相同，总是同时落地。故D正确；
故选：D。
【点评】本题考查涡流、惯性、自感现象、平抛运动等内容，要注重课本，强化记忆。
5．（寿县校级月考）关于涡流，下列说法中错误是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]真空冶炼炉是利用通电导线的发热来熔化金属的装置	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]家用电磁炉锅体中的涡流是由交变磁场产生的	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]阻尼摆摆动时产生的涡流总是阻碍其运动	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]变压器的铁芯用相互绝缘的硅钢片叠成，能减小涡流
【分析】线圈中的电流做周期性的变化，在附近的导体中产生感应电流，该感应电流看起来像水中的漩涡，所以叫做涡流。涡流会在导体中产生大量的热量。
【解答】解：A、用来冶炼合金钢的真空冶炼炉，炉外有线圈，线圈中通入周期性变化的电流，会在线圈内产生变化的磁场，从而在炉内的金属中产生涡流，涡流产生的热量使金属熔化，故A错误；
B、家用电磁炉锅体通的是交流电，交流电产生周期性变化的磁场，电磁炉锅体中产生涡流，故B正确；
C、阻尼摆的铝盘以一定相对速度旋转掠过磁场时在铝盘内会产生感应电动势从而产生感应电流，使铝盘受到反方向的安培力。铝盘克服安培力做功，机械能减小，最终会停下来，故C正确；
D、用绝缘的硅钢片做铁芯，是为了增大铁芯的电阻值，减小涡流，减小能量损失，故D正确。
本题选错误的，
故选：A。
【点评】掌握涡流的原理及应用与防止：真空冶炼炉，硅钢片铁芯，金属探测器，电磁灶等。注意电磁炉是利用电流的热效应和磁效应的完美结合体，它的锅具必须含磁性材料，最常见的是不锈钢锅。
6．（尖山区校级月考）法拉第电磁感应定律是现代发电机、电动机、变压器技术的基础。如图所示，通有恒定电流的导线AB均竖直且足够长，图甲、丙中正方形闭合铜线圈均关于AB左右对称，图乙、丁中AB∥ad且与正方形闭合铜线圈共面。下列四种情况中，线圈中能产生感应电流的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲图中线圈绕AB匀速转动	
B．乙图中线圈匀速向右移动	
C．丙图中线圈自由下落	
D．丁图中线圈自由下落
【分析】通过闭合线圈面积的磁通量发生变化时，则会出现感应电流，根据磁感线条数的变化，分析磁通量是否变化，再进行判断。
【解答】解：A、甲图中穿过AB两侧线圈的磁通量大小相等，方向相反，所以穿过线圈的总磁通量为零；线圈绕AB匀速转动，则穿过线圈的磁通量不变，线圈中不会产生感应电流，故A错误；
B、由于离导线越远，电流产生的磁场越弱，所以乙图中线圈匀速向右移动，则穿过线圈的磁通量减小，线圈中会产生感应电流，故B正确；
C、丙图中线圈自由下落，则穿过线圈的磁通量不变，线圈中不会产生感应电流，故C错误；
D、丁图中线圈自由下落，则穿过线圈的磁通量不变，线圈中不会产生感应电流，故D错误。
故选：B。
【点评】穿过线框的磁通量变化有几种方式，有磁场变化导致磁通量变化，也有面积变化导致磁通量变化，还有磁场与面积均变化导致磁通量变化的，最后有磁场与面积均没有变，而是放置的角度变化导致磁通量变化。
7．（郴州模拟）如图所示，长直导线与闭合金属线框位于同一平面内，长直导线中通以恒定电流，下列运动中，闭合金属线框中有感应电流产生的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．闭合金属线框向上平移	
B．闭合金属线框向右平移	
C．闭合金属线框以直导线为轴顺时针旋转	
D．闭合金属线框向下平移
【分析】明确直导线周围磁感线的分布规律，根据感应电流产生的条件即可明确能否产生感应电流。
【解答】解：AD、通电导线周围存在的磁场分布具有对称性，闭合金属线框上下平移时，线框中的磁通量没有发生变化，故没有感应电流产生，故AD错误；
B、闭合金属线框向右平移时，磁场减弱，线框中的磁通量减小，故有感应电流产生，故B正确；
C、闭合金属线框以直导线为轴顺时针旋转时，由于磁场空间的对称性，磁通量保持不变，故没有感应电流产生，故C错误。
故选：B。
【点评】本题考查感应电流产生的条件，关键是明确通电直导线周围磁场的对称性，知道上下平衡或以直导线为轴转动时，通过线圈的磁通量均是不变的。
8．（丰台区一模）如图所示，金属圆环水平放置在匀强磁场中，磁场方向竖直向上，磁感应强度均匀增大。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．圆环内产生感应电流是因为自由电子受到洛伦兹力的作用	
B．圆环内产生感应电流是因为自由电子受到电场力的作用	
C．圆环内产生的感应电流逐渐增大	
D．如果把金属圆环换成金属圆盘，不会产生感应电流
【分析】变化的磁场产生电场，由法拉第电磁感应定律可知，均匀变化的磁场产生稳定的电场，由此分析感应电流的大小是否发生变化，根据感应电流产生的条件分析。
【解答】解：AB、根据电磁场理论可知，该区域内的磁场均匀增大，则在金属圆环处产生感生电场，金属环内的电子在电场力的作用下做定向移动形成感应电流，故A错误，B正确；
C、该区域内的磁场均匀增大，根据法拉第电磁感应定律可知，金属圆环内产生的感应电动势是不变的，所以圆环内的感应电流大小不变，故C错误；
D、若把金属圆环换成金属圆盘，在金属圆盘处仍然有感生电场，仍然会产生感应电流，故D错误。
故选：B。
【点评】该题考查对电磁场理论以及感生电动势的理解，解答的关键是能正确理解均匀变化的磁场产生稳定的电场，电路中的电动势是不变的。
9．（浙江模拟）如图是漏电保护器的部分电路图，由金属环、线圈、控制器组成，其工作原理是控制器探测到线圈中有电流时会把入户线断开，即称电路跳闸。下列有关漏电保护器的说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．当接负载的电线中电流均匀变化时，绕在铁芯上的线圈中有稳定的电流	
B．当接负载的电线短路或电流超过额定值时，漏电保护器会发出信号使电路跳闸	
C．只有当接负载的电线漏电时，绕在铁芯上的线圈中才会有电流通过	
D．当接负载的电线中电流不稳定时，漏电保护器会发出信号使电路跳闸
【分析】根据漏电保护器的工作原理，只有漏电时才工作，是这道题的入手点。
【解答】解；C，因为通过金属环的两根导线电流方向相反，引起的磁通量为零，不管两根导线的电流如何变化，两根导线一起引起的磁通量为零，所以漏电保护器工作原理是当零线和火线中的电流大小不同是就会自动断开电路，起到安全保护的作用，所以只有当负载的电线漏电是，绕在铁芯上的线圈中才会有电流通过，故C正确，ABC，错误。
故选：C。
【点评】从漏电保护器的工作图分析漏电的原理是什么，不要被选项左右。
10．（新吴区校级期末）下列选项中的操作不能产生感应电流的操作是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲图中，使导体棒AB顺着磁感线向下运动	
B．乙图中，使条形磁铁插入或者拔出线圈	
C．丙图中，开关S保持闭合，使小螺线管A插入或拔出大螺线管B	
D．丙图中，开关S保持闭合，使小螺线管A在大螺线管B中保持不动，移动滑动变阻器的滑片
【分析】根据感应电流产生的条件：穿过闭合回路的磁通量发生变化，进行分析判断。
【解答】解：产生感应电流的条件：穿过闭合回路的磁通量发生变化。例如，闭合电路的一部分导体在磁场内做切割磁感线的运动。
A、甲图中，使导体棒AB顺着磁感线方向运动，闭合回路的磁通量没有变化，不会有感应电流，故A正确；
B、乙图中，使条形磁铁插入或者拔出线圈，闭合回路的磁通量发生变化，会有感应电流，故B错误；
C、丙图中，开关S保持闭合，使小螺线管A插入或拔出大螺线管B，螺线管B中磁通量发生变化，会有感应电流，故C错误；
D、丙图中，开关S保持闭合，使小螺线管A在大螺线管B中保持不动，移动滑动变阻器的滑片，电路中电流发生变化，螺线管B中磁通量发生变化，会有感应电流，故D错误；
故选：A。
【点评】本题考查了感应电流产生的条件：穿过闭合回路的磁通量发生变化。理解掌握磁通量的变化是关键。
11．（汕头一模）在物理兴趣小组的活动中，某同学将轻质圆形铝板用细棉线悬挂在固定点O上，铝板可以绕O点自由摆动，如图所示。在平行于铝板的竖直面内将一竖放的条形磁铁在铝板附近左右来回拉动（与铝板始终不相碰），若空气流动对铝板的影响可忽略不计，则下列对这个实验结果的判断，正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．铝板内不会产生感应电动势	
B．铝板内能产生感应电动势但不会产生感应电流	
C．铝板可以在安培力的作用下摆动起来	
D．铝板始终保持静止不动
【分析】条形磁铁运动导致通过铝板的磁通量发生变化，所以铝板内会产生感应电动势，且铝板相当于一个闭合回路，所以会产生感应电流，感应电流在磁场中会受到安培力作用，阻碍铝板和磁铁之间的相对运动，所以会摆动。
【解答】解：A、条形磁铁运动导致通过铝板的磁通量发生变化，所以铝板内会产生感应电动势，故A错误。
B、铝板内产生感应电动势，且铝板相当于一个闭合回路，所以会产生感应电流，故B错误。
CD、铝板产生了感应电流，在磁场中会受到安培力作用，阻碍铝板和磁铁之间的相对运动，所以会摆动。故C正确，D错误。
故选：C。
【点评】本题考查感应电动势和感应电流的产生条件，以及电流在磁场中受安培力，比较简单。需要注意此题中不考虑空气阻力。
12．（吉安期末）下列图中的设备或元件没有利用涡流的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]探测贵重金属的探测器	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]变压器中用互相绝缘的硅钢片叠成的铁芯	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]用来冶炼合金钢的真空冶炼炉	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]磁电式仪表的线圈用铝框做骨架
【分析】线圈中的电流做周期性的变化，在附近的导体中产生感应电流，该感应电流看起来像水中的漩涡，所以叫做涡流，涡流会在导体中产生大量的热量。
【解答】解：A、金属探测器中变化电流遇到金属物体，在金属物体上产生涡流，属于涡流的利用，
B、变压器是利用电磁感应原理将来改变电压的，要避免涡流产生热量对变压器的影响，故没有利用涡流现象，
C、真空冶炼炉是线圈中的电流做周期性变化，在冶炼炉中产生涡流，从而产生大量的热量，属于涡流的利用，
D、磁电式仪表利用涡流能让指针快速稳定，也是利用涡流现象，
本题选择没有利用涡流的，
故选：B。
【点评】本题考查涡流的应用与防止，要理解涡流产热的原理，明确各仪器的工作原理。
13．（兴宁区校级期末）电和磁现象在科技和生活中有着广泛的应用，下列说法正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中，如果线圈B闭合，开关S断开时将不会产生延时效果	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中，闭合开关，用外力顺时针（从左边看）转动铜盘，电路中会产生感应电流，通过R的电流自上而下	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中，若该元件用金属材料制作，则通入图示的电流时，上表面电势比下表面电势低	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中，给电磁炉接通恒定电流，可以在锅底产生涡流，给锅中食物加热
【分析】延时继电器是利用电磁感应原理；明确圆盘转动时相当于导线旋转切割磁感线，根据右手定则确定电流方向；明确电磁炉应通以交变电流；在霍尔元件中，移动的是自由电子，根据左手定则判断出电子所受洛伦兹力方向，从而知道两侧面所带电荷的电性，从而明确两表面电势的高低。
【解答】解：A、图中仪器采用了电磁感应现象，如果线圈B闭合，开关断开时，线圈B中会产生感应电流，线圈中磁性会慢慢消失，从而起到延时效果，故A错误；
B、根据右手定则可知，电流由圆心指向外侧，故R中电流由下到上，故B错误；
C、若该元件是用金属材料制成，移动的是电子，根据左手定则可知，电子受到向上的洛伦兹力，向上偏转，上表面带负电，因此工作时上表面电势低，故C正确；
D、图中给电磁炉接通交变电流，可以在锅底产生涡流，给锅中食物加热；如果通以直流电，由于没有变化的磁场，故不会在锅底形成涡流，故D错误。
故选：C。
【点评】解决本题的关键要理解各种装置的工作原理，要掌握电磁感应产生的条件，同时明确感应电流方向的判断方法，从而分析各仪器的工作原理。
14．（湖北期末）近年来，无线充电成为一项新科技，利用电磁感应原理来实现无线充电是比较成熟的一种方式。电动汽车无线充电方式有多种，其中之一的基本原理如图所示：路面下依次铺设圆形线圈，相邻两个线圈由供电装置通以方向相反、大小相同的恒定电流，车身底部固定着感应线圈，通过充电装置与蓄电池相连，汽车在此路面上行驶时，就可以边行驶边充电，在汽车匀速行驶的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．车身感应线圈经过路面通电线圈时，一定受到安培力，会阻碍汽车运动	
B．车身感应线圈中产生方向改变、大小不变的电流	
C．车身感应线圈中电流的磁场方向一定与路面线圈中电流的磁场方向相反	
D．给路面下的线圈通以同向电流，不会影响充电效果
【分析】由楞次定律中受力方向的规律以及感应电流产生的条件进行分析。
【解答】解：A、由楞次定律中“来拒去留”可知，车身感应线圈经过路面通电线圈时，一定会受到安培力，并且阻碍汽车运动，故A错误；
B、由于每个供电线圈内电流方向不同，故每个供电线圈产生的磁场方向不同，因此穿过车身感应线圈的磁通量的大小和方向也在改变，则车身感应线圈的电流方向和大小也改变，故B错误；
C、当穿过车身的磁通量减小时，此时车身感应线圈中电流的磁场方向与路面线圈中电流的磁场方向相同，故C错误；
D、给路面下的线圈通以同向电流，此时穿过感应线圈的磁通量变化率减小，产生感应电流大小减小，会影响充电效果，故D错误；
故选：A。
【点评】本题主要考查了楞次定律和感应电流产生的条件，解题关键在于熟记楞次定律中受力方向的规律和感应电流方向的规律，以此进行分析。
15．（双塔区校级期末）我国已经制订了登月计划，假如航天员登月后想探测一下月球表面是否有磁场。他手边有一只灵敏电流计和一个线圈，则下列推断中正确的是（　　）
A．用导线将灵敏电流计连成闭合回路并放于月球表面，若无示数则月球表面无磁场	
B．将灵敏电流计与线圈组成闭合回路，使线圈沿某一方向运动，如灵敏电流计无示数，则月球表面无磁场	
C．将灵敏电流计与线圈组成闭合回路，使线圈沿某一方向运动，如灵敏电流计有示数，则月球表面有磁场	
D．将灵敏电流计与线圈组成闭合回路，使线圈绕某一轴转动，若灵敏电流计无示数，则月球表面无磁场
【分析】将灵敏电流计与线圈组成回路，使线圈沿某一方向运动，如灵敏电流计无示数，不能判断月球表面没有磁场；若灵敏电流计有示数，可以判断有磁场；若线圈运动方向与磁场方向平行时，线圈中不产生感应电流，灵敏电流计无示数，不能判断月球表面无磁场．
【解答】解：A、直接将用导线将灵敏电流计连成闭合回路放于月球表面，即使有磁场，穿过回路的磁通量也不发生变化，不能产生感应电流，无法判断有无磁场，故A错误；
B、将灵敏电流计与线圈组成回路，使线圈沿某一方向运动，若线圈运动方向与磁场方向平行时，线圈中不产生感应电流，所以灵敏电流计无示数，不能判断月球表面无磁场，故B错误；
C、将灵敏电流计与线圈组成闭合回路，使线圈沿某一方向运动，若灵敏电流计有示数，则说明月球表面一定有磁场，故C正确；
D、将灵敏电流计与线圈组成闭合回路，使线圈绕某一轴转动，若月球表面有磁场，当该轴线的方向与月球的磁场方向平行时，则穿过线圈平面的磁通量不会发生变化，则不能产生感应电流，此时不能说明月球表面无磁场，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查理论联系实际的能力，关键抓住产生感应电流的条件：一是电路要闭合；二是穿过电路的磁通量发生变化．
16．（海原县校级期末）用导线将灵敏电流表与金属棒连接成一个磁生电的实验电路，如图所示，则下列哪种操作能使指针偏转（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．使导体ab向左（或向右）移动	
B．使导体ab向上（或向下）移动	
C．使导体ab沿a→b的方向移动	
D．使导体ab沿b→a的方向移动
【分析】明确感应电流的条件，知道感应电流产生需要有闭合回路和回路中磁通量发生变化两个条件，根据条件进行分析即可明确能否产生感应电流。
【解答】解：A、使导体ab向左（或向右）移动时，导线和电流表组成的回路中磁通量发生变化，故产生感应电流，指针发生偏转，故A正确；
B、使导体ab向上（或向下）移动时，导线和电流表组成的回磁通量没有发生变化，不会产生感应电流，指针不会发生偏转，故B错误；
C、使导体ab沿a→b的方向移动，导线和电流表组成的回磁通量没有发生变化，不会产生感应电流，指针不会发生偏转，故C错误；
D、使导体ab沿b→a的方向移动，导线和电流表组成的回磁通量没有发生变化，不会产生感应电流，指针不会发生偏转，故D错误；
故选：A。
【点评】本题考查感应电流产生的条件，也可以利用初中所学内容，根据是否闭合回路中有部分导体切割磁感线来进行分析判断。
17．（鼓楼区校级期末）处在磁场中的一闭合线圈，若没有产生感应电流，则可以判定（　　）
A．线圈没有在磁场中运动	
B．穿过线圈的磁通量没有发生变化	
C．磁场没有发生变化	
D．线圈没有做切割磁感线运动
【分析】感应电流的产生其条件是闭合线圈的磁通量发生变化，而面积和磁感应强度以及夹角的变化均可以改变磁通量。
【解答】解：ABC、处在磁场中的一闭合线圈，若没有产生感应电流则说明磁通量一定没有发生变化，但是无法说明线圈是否在磁场中运动以及磁场是否发生变化，故AC错误，B正确；
D、没有产生感应电流只能说明磁通量没有变化，线圈可能整体做切割磁感线运动，故D错误。
故选：B。
【点评】本题主要是抓住感应电流产生的条件：闭合线圈的磁通量发生变化，而磁通量的变化可以是由磁场变化引起，也可以是线圈的面积变化，或位置变化引起的．
18．（朝阳区期末）法拉第最初发现电磁感应现象的实验装置如图所示，闭合铁芯上绕有M、N两个线圈，线圈与铁芯绝缘，线圈M与直流电源相接，通过观察小磁针的偏转情况可判断线圈N中是否有电流产生。下列说法正确的是（　　）
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A．保持开关S处于闭合状态，小磁针发生偏转	
B．当开关S闭合的瞬间，小磁针发生偏转	
C．当开关S断开的瞬间，小磁针不发生偏转	
D．无论开关S怎样改变，小磁针都不会发生偏转
【分析】小磁针偏转说明右侧线圈中有电流产生，明确感应电流产生的条件，即可确定各项中操作能否使N中产生感应电流。
【解答】解：A、保持开关S处于闭合状态时M中电流没有变化，则N中磁通量不变，不会产生感应电流，小磁针不会偏转，故A错误；
B、当开关S闭合的瞬间，M中产生变化的电流，则N中磁通量会变化的，故N中产生感应电流，电流会在小磁针处产生磁场，小磁针发生偏转，故B正确；
C、当开关S断开的瞬间，M中产生变化的电流，则N中磁通量会变化的，故N中产生感应电流，电流会在小磁针处产生磁场，小磁针发生偏转，故C错误；
D、由CD分析可知，开关闭合和断开的瞬间，小磁针均会发生偏转，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查感应电流产生的条件，要注意明确N中的电流是由于M产生的磁场发生变化而引起的，而当M中电流恒定时没有感应电流产生。
19．（厦门期末）无线充电是近年发展起来的新技术，如图所示，该技术通过交变磁场在发射线圈和接收线圈间传输能量，内置接收线圈的手机可以直接放在无线充电基座上进行充电。关于无线充电的说法正确的是（　　）
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A．无线充电效率高，线圈不发热	
B．无线充电基座可以用稳恒直流电源供电	
C．无线充电过程主要利用了电磁感应原理	
D．无线充电基座可以对所有手机进行无线充电
【分析】由电磁感应定律和电流的热效应进行分析。
【解答】解：A、线圈有内阻，会发热，充电效率较低，故A错误；
B、直流电不会产生变化的磁场，无法使接收线圈产生感应电流，无法充电，故B错误；
C、无线充电中发射线圈由于接交流电会产生变化的磁场，接收线圈上会因为变化的磁场产生感应电流进行充电，故使用了电磁感应定律，故C正确；
D、无线充电基座只能对有接收线圈的手机进行充电，没有接收线圈无法产生感应电流，无法充电，故D错误；
故选：C。
【点评】本题主要考查了电磁感应定律和电流的热效应，解题关键在于要有变化的磁场才能产生感应电流，从而进行充电。
20．（天津期末）某实验如图所示，在铁芯P上绕着两个线圈A和B。如果在B线圈上得不到电流，则在A线圈上通入图中的哪种电流（　　）
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A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】根据感应电流的产生条件分析答题，穿过闭合回路的磁通量发生变化，产生感应电流。
【解答】解：A、由图可知，A中电流不变，电流产生的磁场不变，穿过B的磁通量不变，所以B中不产生感应电流，故A正确；
BCD、由图知，通过A的电流发生变化，电流产生的磁感应强度发生变化，穿过B的磁通量发生变化，所以B中产生感应电流，故BCD错误；
故选：A。
【点评】本题考查了判断是否产生感应电流，知道感应电流产生条件、分析清楚图象即可正确解题。
二．多选题（共10小题）
21．（海口模拟）随着科技的不断发展，无线充电已经进入人们的视线，小到手表、手机，大到电脑、电动汽车的充电，都已经实现了从理论研发到实际应用的转化。图给出了某品牌手机无线充电的原理图。关于无线充电，下列说法正确的是（　　）
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A．充电底座要接到直流电源上	
B．充电底座要接到交流电源上	
C．无线充电时手机接收线圈部分的工作原理是“电流的磁效应”	
D．接收线圈中交变电流的频率与发射线圈中交变电流的频率相同
【分析】根据电磁感应现象以及无线充电的原理，结合感应电动势产生的条件进行分析即可求解。
【解答】解：AB、无线充电的原理是电磁感应中的互感现象，发生电磁感应的条件是电流要发生变化，故不能接到直流电源上，只能接到交流电源上，故A错误，B正确；
C、无线充电时手机接收线圈部分的工作原理是电磁感应现象，不是电流的磁效应，故C错误；
D、根据法拉第电磁感应定律可知，接收线圈中交变电流的频率与发射线圈中交变电流的频率相同，故D正确。
故选：BD。
【点评】本题考查充无线充电的工作原理，理解电磁感应现象的运用及产生感应电动势的条件，从而掌握无线充电的原理。
22．（临沂期中）如图所示电路，L是自感系数足够大的线圈，它的电阻可忽略不计，L1和L2是两个完全相同的小灯泡，将开关闭合，待灯泡亮度稳定后，再将开关S断开，则下列说法正确的是（　　）
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A．S闭合瞬间，L2先亮，L1后亮，最后两灯一样亮	
B．S闭合瞬间，两灯同时亮，以后L1熄灭，L2变亮	
C．S断开时，L2灯立即熄灭，L1亮一下再慢慢熄灭	
D．S断开时，两灯都立即熄灭
【分析】当开关接通和断开的瞬间，流过线圈的电流发生变化，产生自感电动势，阻碍原来电流的变化，根据自感现象的规律来分析。
【解答】解：AB、S闭合瞬间，线圈L对电流的增大有一定的阻碍作用，相对于两个灯泡L1与L2串联，所以两灯同时获得电压，同时发光，随着线圈L电流的增加，逐渐将L1灯短路，L1灯熄灭，而外电阻减小，流过L2灯变亮，故B正确，A错误；
CD、S断开时线圈L与灯泡L1构成自感回路，L2灯立即熄灭，线圈L中的电流开始减小，产生自感电动势，相当于电源，使L1亮一下再慢慢熄灭，故C正确，D错误。
故选：BC。
【点评】对于线圈要抓住双重特性：当电流不变时，它是电阻不计的导线；当电流变化时，产生自感电动势。
23．（浙江期中）下列哪项技术的应用原理与电磁感应现象有关（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]复印机	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]电视机显像管	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]手机无线充电	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]金属探测器
【分析】电磁感应的现象是穿过闭合回路的磁通量发生变化，产生感应电流，明确各仪器的工作原理即可明确是否应用了电磁感应现象。
【解答】解：A、复印机是在光导体没有受光照的状态下进行充电，使其表面带上电荷，使原稿图象成像在光导体上，光导体表面的电荷通过基体的接地消失，从而形成了静电潜像，通过静电原理，将光导体表面的墨粉图象转印到复印纸表面，与静电感应无关，故A错误；
B、电视显像管都是带电粒子在磁场中的受力，不是电磁感应现象，故B错误；
C、手机无线充电，由送电线圈和受电线圈组成，充电板接入交流电源，充电板内的送电线圈可产生交变磁场，从而使手机内的受电线圈产生感应电流，故C正确；
D、金属探测器探是通过物体上产生涡流而使报警器发出报警，属于电磁感应的应用，故D正确。
故选：CD。
【点评】本题以现代科技的应用为情景载体，考查了电磁感应现象在实际问题中的应用，要求学生能够熟练应用所学知识去解决实际问题，提高学生的科学探究能力。
24．（荔湾区校级月考）电磁感应现象在科技和生活中有着广泛的应用，下列说法正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中利用了发射线圈和接收线圈之间的互感现象构成变压器，从而实现手机充电	
B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中给电磁炉接通交变电流，可以在锅底产生涡流，给锅中食物加热	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中如果线圈B不闭合，S断开将不会产生延时效果	
D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]图中给电子感应加速器通以恒定电流时，被加速的电子获得恒定的加速度
【分析】明确电磁感应的应用，知道手机无线充电的原理实质上是构成了变压器，变压器的工作原理是互感，是一种电磁感应原理。电磁炉应通以交变电流。延时继电器是利用电磁感应原理。电子感应加速器能只能通以恒定频率的交变电流才能正常工作。
【解答】解：A、电流流过发射线圈会产生变化的磁场，当接收线圈靠近该变化的磁场时就会产生感应电流给手机充电，即利用发射线圈和接收线圈之间的互感现象构成变压器，从而实现手机充电，故A正确；
B、图中给电磁炉接通交变电流时，电流会产生交变的磁场，从而在锅底产生涡流，给锅中食物加热，故B正确；
C、如果线圈不闭合，则B线圈中会有电磁感应现象，但不产生感应电流，故不会产生延时效果，故C正确；
D、给电子感应加速器通以恒定电流时产生的磁场不变，即磁通量不变，则不会产生感生电场，则不能加速电子，故D错误。
故选：ABC。
【点评】解决本题的关键要理解各种装置的工作原理，要掌握电磁感应产生的条件，来分析其工作原理。
25．（阳泉期末）根据所学知识判断下列哪些是对涡流的应用（　　）
A．电磁炉	B．微波炉	
C．冶炼金属的感应炉	D．变压器的硅钢片铁芯
【分析】电流做周期性的变化，在附近的导体中产生感应电流，该感应电流看起来像水中的漩涡，所以叫做涡流．涡流会在导体中产生大量的热量．
【解答】解：A、电磁炉是利用涡流的热效应工作的，故A正确；
B、由微波炉的工作原理可知，利用微波使水分子产生高频振荡，并摩擦，产生大量的热量，达到运动加热或烹饪食物的目的，故B错误；
C、冶金金属的感应炉线圈中的电流做周期性变化，在冶炼炉中产生涡流，从而产生大量的热量。故C正确；
D、变压器的硅钢片铁芯是为了减小涡流，故D错误；
故选：AC。
【点评】掌握涡流的原理及应用与防止：真空冶炼炉，硅钢片铁心，金属探测器，电磁灶等．
26．（新乡期末）如图所示，U形金属导轨水平放置，其上放有一根金属导体棒ab，有一匀强磁场斜向上穿过轨道平面，且与竖直方向的夹角为θ。在下列各过程中，一定能在轨道回路中产生感应电流的是（　　）
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A．导体棒ab不动，只增大磁场的磁感应强度	
B．导体棒ab不动，保持磁场的磁感应强度大小不变，θ角减小	
C．磁场的磁感应强度不变，金属导体棒ab垂直导轨向上运动	
D．磁场的磁感应强度不变，金属导体棒ab沿导轨向右运动
【分析】当穿过闭合导体回路的磁通量发生变化，闭合导体回路中就有感应电流．磁通量的公式：Φ＝BScosθ，从而即可求解．
【解答】解：感应电流产生的条件①闭合回路，②穿过闭合导体回路的磁通量发生变化。即穿过闭合导体回路的磁通量发生变化闭合导体回路中就有感应电流。
A、根据磁通量的公式：Φ＝BScosθ，导体棒ab不动，只增大磁场的磁感应强度，则穿过回路的磁通量增大，能产生感应电流，故A正确；
B、导体棒ab不动，保持磁场的磁感应强度大小不变，θ角减小，根据磁通量的公式：Φ＝BScosθ，则磁通量增大，一定能产生感应电流，故B正确；
C、磁场的磁感应强度不变，金属导体棒ab垂直导轨向上运动，回路不再闭合，则一定不能产生感应电流，故C错误；
D、根据磁通量的公式：Φ＝BScosθ，磁感应强度不变，导体棒向右运动，S增大，则磁通量增大，能产生感应电流，故D正确。
故选：ABD。
【点评】解决本题的关键掌握感应电流产生的条件，当穿过闭合导体回路的磁通量发生变化，闭合导体回路中就有感应电流．
27．（阳泉期末）如图所示，线圈两端接上电流表组成闭合电路。在下列情况中，电流表指针发生偏转的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．线圈不动，磁铁静止在线圈上方	
B．线圈不动，磁铁从线圈中拔出	
C．磁铁不动，线圈上、下移动	
D．磁铁插在线圈内不动
【分析】电流表指针发生偏转说明电流表的回路（线圈）内产生了感应电流，由感应电流产生的条件：当穿过闭合线圈的磁通量发生变化时，闭合电路中将产生感应电流，对照这个条件进行分析。
【解答】解：A、线圈不动，磁铁静止在线圈上方，穿过线圈的磁通量不变，线圈中不产生感应电流，电流表指针不会发生偏转，故A错误；
B、线圈不动，磁铁拔出线圈，穿过线圈的磁通量减小，线圈中将产生感应电流，电流表指针会发生偏转，故B正确；
C、磁铁不动，线圈上、下移动时，穿过线圈的磁通量发生变化，线圈中将产生感应电流，电流表指针会发生偏转，故C正确；
D、磁铁插在线圈内不动，穿过线圈的磁通量不变，线圈中不产生感应电流，电流表指针不发生偏转，故D错误。
故选：BC。
【点评】解决本题的关键是掌握产生感应电流的条件：穿过闭合线圈的磁通量发生变化，能根据磁感线条数的变化，正确判断磁通量的变化，从而作出判断。
28．（连云港期末）机场内有用于安全检查的安检门，门框内装有探测线圈，乘客携带金属物品通过安检门时就会引起报警。下列说法正确的有（　　）
A．安检门内的线圈产生的是稳定磁场	
B．安检门内的线圈产生的是变化磁场	
C．金属物品通过安检门时，金属内会产生涡流	
D．金属物品通过安检门时，探测线圈内会产生涡流
【分析】安检门中接有线圈，线圈中通以交变电流，在空间产生交变的磁场，金属物品会产生感应电流，反过来，金属物品中感应电流产生的交变磁场会在线圈中产生感应电流。
【解答】解：安检门利用涡流探测人身上携带的金属物品原理是：线圈中交变电流产生交变的磁场，会在金属物品产生交变的感应电流，而金属物品中感应电流产生的交变磁场会在线圈中产生感应电流，引起线圈中交变电流发生变化，从而被探测到，故BC正确，AD错误。
故选：BC。
【点评】本题以机场内有用于安全检查的安检门为情境载体，考查了金属探测器利用了涡流工作的原理，实质是一种特殊的电磁感应原理。
29．（泸州期末）下列所描述的闭合回路中，哪些能因电磁感应而产生感应电流（　　）
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A．甲图：在足够大垂直纸面向内的匀强磁场中，闭合线框沿纸面移动	
B．乙图：螺线管组成的闭合回路，将条形磁铁插入螺线管的过程中	
C．丙图：在平行纸面的匀强磁场中，闭合线框沿磁场方向运动的过程中	
D．丁图：匀强磁场垂直于铜盘平面，铜盘绕中心轴做匀速圆周运动的过程中
【分析】产生感应电流的条件是穿过闭合电路的磁通量发生变化，或闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动。
【解答】解：A、闭合线框沿纸面移动时，穿过线圈的磁通量不发生变化，不能产生感应电流，故A错误；
B、螺线管与电流表组成闭合回路，将条形磁铁插入螺线管的过程中，穿过螺线管圈的磁通量发生变化，能产生感应电流，故B正确；
C、由图可知，线框平面与磁场方向平行，在平行纸面的匀强磁场中，闭合线框沿磁场方向运动的过程中穿过线框的磁通量始终为零，不能产生感应电流，故C错误；
D、图中铜盘与外接的电阻构成闭合回路，当铜盘绕中心轴做匀速圆周运动的过程中，铜盘的各个半径切割磁感线，能产生感应电流，故D正确。
故选：BD。
【点评】感应电流产生的条件细分有两点：一是电路要闭合；二是穿过电路的磁通量发生变化，即穿过闭合电路的磁通量发生变化。
30．（蓬江区校级期中）下列图中的导体框能在磁场中产生感应电流的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】明确感应电流产生的条件，知道能否产生感应电流，关键看闭合回路磁通量是否发生变化。
【解答】解：A、线框在磁场中向右运动，穿过闭合电路的磁通量都未发生变化，无感应电流，故A错误；
B、线框离开磁场时，穿过闭合电路的磁通量减小，产生感应电流，故B正确；
C、线框绕轴转动，穿过闭合电路的磁通量在发生变化，产生感应电流，故C正确；
D、线框与磁场平行，磁通量一直为零，没有发生变化，无感应电流，故D错误。
故选：BC。
【点评】本题考查感应电流产生的条件，知道能否产生感应电流，关键看闭合回路磁通量是否发生变化。
三．填空题（共10小题）
31．（杨浦区校级期中）如图为法拉第发现电磁感应现象的实验示意图，产生电磁感应现象的是　 　（填“A”或“B”）线圈。当电键闭合瞬间，通过灵敏电流计的电流方向为　“D到C”　（填“D到C”或“C到D”）。
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【分析】A线圈连接电源，电流表与线圈B构成闭合电路，当线圈中磁通量发生变化时，线圈B中产生感应电流，根据楞次定律确定感应电流方向。
【解答】解：A线圈连接电源，电流表与线圈B构成闭合电路，将电键闭合瞬间，B线圈磁场由无到有，磁通量发生变化，磁场方向在铁芯中顺时针方向，并且在增加，线圈B中产生感应电流；根据楞次定律增反减同，可确定，通过灵敏电流计的电流方向为“D到C”
故答案为：B；“D到C”。
【点评】解决本题的关键掌握感应电流的产生条件和楞次定律，知道当穿过闭合回路中的磁通量发生变化时，会产生感应电流，利用楞次定律判定方向。
32．（宜秀区校级月考）涡流有热效应，但没有磁效应。　 　（对的填A，错的填B）
【分析】涡流既有热效应又有磁效应。
【解答】解：涡流既有热效应又有磁效应，故应该选B。
故答案为：B。
【点评】本题考查涡流，要注重课本，强化记忆。
33．（宜秀区校级月考）当一段导线在磁场中做切割磁感线运动时，则导线中一定有感应电流。　 　（对的填A，错的填B）
【分析】导线在磁场中做切割磁感线运动时一定产生感应电动势，但不一定产生感应电流；要产生感应电流，电路还必须闭合．
【解答】解：一段导线在磁场中做切割磁感线运动时，若导线不闭合，只产生感应电动势，不产生感应电流，若导线与其他部分组成闭合回路，才会产生感应电流，故该说法是错误的。
故答案为：B
【点评】本题要知道产生感应电动势和感应电流条件的不同，要产生感应电流要有两个条件：一是电路闭合；二是一段导线在磁场中做切割磁感线运动．
34．（宜秀区校级月考）感应电流的磁场总是要阻碍引起感应电流的磁通量的变化。　A　（对的填A，错的填B）
【分析】根据楞次定律知，感应电流的磁场总是阻碍引起感应电流的磁通量的变化．当磁通量增大时，感应电流的磁场与它相反，当磁通量减小时，感应电流的磁场与它相同．
【解答】解：根据楞次定律，感应电流的磁场总是要阻碍引起感应电流的磁通量的变化，当磁通量增大时，感应电流的磁场与它相反，当磁通量减小时，感应电流的磁场与它相同，所以该说法是正确的。
故答案为：A
【点评】解决本题的关键掌握楞次定律的内容，知道感应电流的磁场总是阻碍引起感应电流的磁通量的变化，注意明确“增反减同”的正确应用．
35．（金台区期末）微波炉的加热原理是：微波遇到食物中的　水（极性）　分子时，会产生微波效应，将电磁能转化为电能。
【分析】食品中总是含有一定量的水分，微波辐射到食品上时，而水是由极性分子（分子的正负电荷中心，即使在外电场不存在时也是不重合的）组成的，这种极性分子的取向将随微波场而变动。由于食品中水的极性分子的这种运动，以及相邻分子间的相互作用，产生了类似摩擦的现象，使水温升高，因此，食品的温度也就上升了。
【解答】解：微波炉的加热原理是：微波遇到食物中的水分子（极性分子）时，产生共振，由于食品中水的极性分子的这种运动，以及相邻分子间的相互作用，产生了类似摩擦的现象，使水温升高，将电磁能转化为电能
故答案为：水（极性）
【点评】本题考查微波炉的原理，要求学生在日常学习中做好积累。
36．（金台区期末）只要闭合电路内的　磁通量　发生了变化，闭合电路内就会产生电磁感应现象。
【分析】感应电流产生的条件是：穿过闭合电路内的磁通量发生了变化。
【解答】解：根据感应电流产生的条件可知：穿过闭合电路内的磁通量发生了变化，闭合回路中就会产生电磁感应现象。
故答案为：磁通量
【点评】本题考查电磁感应现象产生的条件，要注意明确感应电流的产生条件是：闭合回路中磁通量发生变化。
37．（阳泉期末）1820年丹麦物理学家　奥斯特　 发现了电流的磁效应，1831年英国物理学家　法拉第　发现了电磁感应现象．
【分析】本题明确电磁理论的发展过程，根据奥斯特、法拉第的物理学成就进行解答．
【解答】解：丹麦物理学家奥斯特发现了电流的磁效应，揭开了人类研究电磁间关系的序幕；英国物理学家法拉第在电流磁效应的启发下开始研究磁生是，历经十年终于发现了电磁感应定律．
故答案为：奥斯特，法拉第
【点评】本题考查物理学史，是常识性问题，对于物理学上重大发现、发明、著名理论要加强记忆，不能混淆．
38．（朝阳区校级月考）如图所示，线圈在磁场中沿水平方向运动时（假设该磁场无边界），线圈中　无　（有/无）感应电流的产生．
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【分析】当穿过闭合线圈的磁通量发生变化时，线圈中就产生感应电流，根据这个条件进行分析．
【解答】解：当线圈沿磁感线方向移动时，线圈的磁通量始终为零，保持不变，没有感应电流产生．
故答案为：无
【点评】本题考查应用感应电流产生的条件判断实际问题的能力，常规题，情景并不复杂，容易得分．
39．（巴楚县校级期中）如图所示，在一条形磁铁的N极插向一螺线管的过程中，螺线管中磁通量　增加　（选填不变、增加、减少），螺线管中　无　 （选填“有”、“无”）感应电流．
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【分析】当磁铁的运动时，穿过线圈的磁通量变化．感应电流产生的条件是穿过闭合电路的磁通量发生变化．根据这两个知识进行分析．
【解答】解：在一条形磁铁的N极插向一螺线管的过程中，螺线管中磁通量增加，由于螺线管不闭合，所以没有感应电流产生．
故答案为：增加，无．
【点评】知道感应电流产生的条件，根据题意判断磁通量是否发生变化，是正确解题的关键．
40．（扬州学业考试）如图所示，电流表与螺线管组成闭合电路，将磁铁插入螺线管的过程中穿过线圈的磁通量　增大　（填“增大”、“减小”或“不变”），电流表指针将　偏转　（填“不动”或“偏转”）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】当通过闭合回路的磁通量发生变化，就会产生感应电流，电流表的指针将发生偏转。
【解答】解：将磁铁插入螺线管的过程中，通过闭合回路的磁通量增加，产生感应电流，则电流表指针发生偏转。
故答案为：增大，偏转
【点评】解决本题的关键知道产生感应电流的条件，通过闭合回路的磁通量发生变化时就会产生感应电流。
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